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COMISIÓN TERCERA  
CONSTITUCIONAL PERMANENTE

ACTA NÚMERO 001 DE 2022

(agosto 2)

sesión Ordinaria

En la ciudad de Bogotá, D. C., siendo las 2:40 
p.m. del día martes 2 de agosto de 2022, asistieron 
de manera presencial en el salón de sesiones 
“Felipe Fabián Orozco Vivas”, los integrantes de 
la Comisión Tercera Constitucional Permanente 
de la honorable Cámara de Representantes, bajo 
la Presidencia del honorable Representante 
Wílmer Ramiro Carrillo Mendoza y el señor 
Subsecretario de la Comisión, doctor Alexánder 
Beleño Urrea. 

Hace uso de la palabra el señor Presidente 
de la Comisión Tercera, doctor Wílmer Ramiro 
Carrillo Mendoza:

 Buenos días para todos los compañeros. Señor 
Subsecretario, por favor llamar a lista.

Continúa con el uso de palabra el señor 
Subsecretario de la Comisión Tercera, Alexánder 
Beleño Urrea: 

Con gusto Presidente. 

honorables Representantes Comisión Tercera de 
Cámara...

El señor Subsecretario Alexánder Beleño 
Urrea, por orden de la Presidencia, procedió a 
hacer el llamado a lista en la Comisión Tercera de 
la Cámara y contestaron los siguientes honorables 
Representantes: 

Arana Padauí Yamil Hernando (Conservador–
Bolívar)

Aray Franco Juliana (Conservador-Bolívar)

Argote Calderón Etna Támara (Pacto Histórico-
Bogotá)

Aristizábal Saleg Sandra Bibiana (Liberal-
Quindío)

Bastidas Rosero Jorge Hernán (Pacto Histórico-
Cauca)

Betancourt Pérez Bayardo Gilberto (Cambio 
Radical–Nariño)

Carreño Marín Carlos Alberto (Comunes-
Bogotá)

Carrillo Mendoza Wílmer Ramiro (Partido de la 
U- N. de Santander)

Castellanos Hernández Wílmer Yair (Alianza 
Verde-Boyacá)

Cuenca Chaux Carlos Alberto (Cambio Radical-
Guainía)

Escobar Ortiz Wilder Iberson (Alianza Verde-
Caldas)

Gallego Arrorrave Leonardo de Jesús (Liberal-
Valle)

Garcés Aljure Christian Munir (Centro 
Democrático-Valle del Cauca)

Guerrero Avendaño Wílmer Yesid (Liberal-N. de 
Santander)

Miranda Peña Katherine (Alianza Verde-Bogotá)

Monedero Rivera Álvaro Henry (Liberal-Valle)
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Muñoz Cabrera Juan Diego (Alianza Verde-
Meta)

Núñez Ramos Jhon Fredy (Paz-Caquetá)
Ospina Ospina Elkin Rodolfo (Alianza Verde-

Antioquia)
Peinado Ramírez Julián (Liberal-Antioquia)
Restrepo Carmona Daniel (Conservador-

Antioquia), (Lista de la Decencia-Bogotá)
Robayo Bechara Saray Elena (Partido de la 

U-Córdoba)
Tejada Echeverri José Alberto (Pacto Histórico-

Valle).
En total contestaron a lista veintitrés (23) 

honorables Representantes.
Señor Presidente, me permito informarle que 

han contestado a lista veintitrés (23) honorables 
Representantes; en consecuencia, existe quórum 
decisorio.

En el transcurso de la sesión se hicieron 
presentes los siguientes honorables Represen-
tantes:

Carrasquilla Torres Silvio José (Liberal-Bolívar)
Echeverría de la Rosa Holmes de Jesús (Centro 

Democrático-Magdalena)
González Duarte Kelyn Johana (Liberal-

Magdalena)
Herrera Rodríguez Irma Luz (MIRA-Bogotá)
Jarava Díaz Milene (Partido de la U-Sucre)
Manrique Olarte Karen Astrith (Paz-Arauca)
Manzur Imbett Wadith Alberto (Conservador-

Córdoba)
Pérez Pineda Óscar Darío (Centro Democrático-

Antioquia)
Rico Rico Néstor Leonardo (Cambio Radical-

Cundinamarca)
Zabaraín D´Arce Armando Antonio 

(Conservador-Atlántico). 
En total se hicieron presentes diez (10) 

honorables Representantes.
Hace uso de la palabra el señor Presidente 

de la Comisión Tercera, doctor Wílmer Ramiro 
Carrillo Mendoza:

Muchas gracias señor Subsecretario. Vamos 
a darle lectura al orden del día propuesto para la 
sesión del día de hoy.

Continúa con el uso de palabra el señor 
Subsecretario de la Comisión Tercera, Alexánder 
Beleño Urrea: 

La doctora Kelyn acaba de llegar aquí al recinto  
de la Comisión Tercera. 

Sí señor Presidente, orden del día:

CÁMARA DE REPRESENTANTES
COMISIÓN TERCERA  

CONSTITUCIONAL PERMANENTE
(ASUNTOS ECONÓMICOS)

RECINTO “FELIPE FABIÁN OROZCO VIVAS”
ORDEN DEL DÍA

de la sesión ordinaria del día martes 2  
de agosto de 2022
Hora: 2:30 p. m.

I
Llamado a lista y verificación del quórum.

II
Instalación de la Comisión Tercera 

Constitucional Permanente
 Conforme a lo dispuesto en el artículo 7°  

de la Ley 3ª de 1992.
III

Postulación, elección y posesión del Presidente de 
la Comisión Tercera Constitucional Permanente, 
para el período legislativo comprendido entre el 

20 de julio de 2022 y el 19 de julio de 2023.
IV

Postulación, elección y posesión del 
Vicepresidente de la Comisión Tercera 

Constitucional Permanente, para el período 
legislativo comprendido entre el 20 de julio de 

2022 y el 19 de julio de 2023.
V

Postulación, elección y posesión del Secretario de 
la Comisión Tercera Constitucional Permanente, 

para el período constitucional 2022-2026.
VI

Lo que propongan los honorables 
Representantes a la Cámara.

Está leído el orden del día, señor Presidente.
Hace uso de la palabra el señor Presidente 

de la Comisión Tercera, doctor Wílmer Ramiro 
Carrillo Mendoza:

Muchas gracias señor Subsecretario, entonces, en 
consideración el orden del día propuesto. Se abre su 
discusión, anuncio que se va a cerrar, queda cerrado. 
¿Aprueban el orden del día propuesto para la sesión 
del día de hoy?

Continúa con el uso de palabra el señor 
Subsecretario de la Comisión Tercera, Alexánder 
Beleño Urrea:

Ha sido aprobado el orden del día, señor 
Presidente.

Hace uso de la palabra el señor Presidente 
de la Comisión Tercera, doctor Wílmer Ramiro 
Carrillo Mendoza:

Siguiente punto del orden del día señor 
Subsecretario.
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Continúa con el uso de palabra el señor 
Subsecretario de la Comisión Tercera, Alexánder 
Beleño Urrea:

Segundo: 
Instalación de la Comisión Tercera Constitucional 

Permanente, conforme a lo dispuesto en el artículo 
7° de la Ley 3ª de 1992.

Hace uso de la palabra el señor Presidente 
de la Comisión Tercera, doctor Wílmer Ramiro 
Carrillo Mendoza:

Bueno, antes de darle la palabra al señor 
Presidente de la Cámara, el doctor David Racero, 
quiero excusarme y darle la bienvenida también al 
Secretario General de la Cámara, al doctor Jaime 
Luis Lacouture, bienvenido a la Comisión Tercera. 
Entonces, señor Presidente, doctor David Racero, 
tiene el uso de la palabra.

Prosigue con el uso de la palabra el Presidente 
de la honorable Cámara de Representantes, 
doctor David Ricardo Racero Mayorca:

Muchas gracias señor Presidente.
Muy buenas tardes de nuevo apreciados colegas 

y a sus acompañantes, porque hoy es un día muy 
importante, se instala para mí la Comisión más 
importante, aunque los de la Comisión Primera 
digan lo contrario, esta es mi Comisión, Presidente, 
durante cuatro (4) años tuve el honor de estar en 
esta Comisión compartiendo con algunos de ustedes 
que están presentes, haciendo unas discusiones 
fundamentales, haciendo las discusiones duras, duras 
de la Reforma Tributaria, leyes de financiamiento 
que sin lugar a dudas ustedes van a discutir durante 
estos cuatro (4)  años, especialmente el primero. 
Esta Comisión Tercera tiene la responsabilidad 
ante el país, ante la patria, de poder adelantar esa 
reforma estructural tributaria que ha quedado 
siempre en el tintero. Entra a discutir también los 
diferentes proyectos año tras año, que tiene que ver 
con el Presupuesto General de la Nación; tiene que 
discutir, doctor Óscar Darío, usted fue Presidente 
el primer año, hace cuatro y me acuerdo muy bien 
que lideró de manera oportuna esta Comisión, y del 
cual le aprendí muchísimo doctor Óscar Darío, todo 
tipo de reformas que tiene que ver con los ingresos 
y gastos del Estado, nada más ni nada menos en un 
momento de coyuntura económica internacional 
no tan positivo, en un momento donde el saliente 
gobierno tuvo que endeudarse para poder sostener 
una política social, una política de salud y esta 
Comisión Tercera debe orientar a toda la Cámara 
de Representantes, sobre la ruta a seguir respecto al 
orden, modelo, propuesta política, económica de los 
cuatro (4) años; acompañado junto a mi compañera 
Olga Lucía Velásquez, Vicepresidenta, el Secretario 
doctor Jaime Lacouture que está presente con 
nosotros, Subsecretario Raúl, también su presencia 
es bienvenida.

El mensaje de parte de esta Mesa Directiva 
es construir sobre la diferencia, respetando los 
colores, las tradiciones, las ideologías, las posturas. 
Respetando la diversidad que nos caracteriza, y creo 
que esta Comisión, señor Presidente, también usted 
que lideró esta Comisión en el último año, demostró 
que desde la diferencia se puede deliberar y sobre 
todo aprobar y defender los intereses de la nación, 
no es porque yo haya estado aquí en esta Comisión 
durante los cuatro (4) años; pero esta Comisión se 
caracterizó por el argumento, doctor Monedero, 
por el argumento y la palabra, y aunque nosotros 
éramos su oposición doctora Katherine Miranda, 
hoy gobierno, creo que no tuvimos nunca una queja 
en esta Comisión, porque se respetó a la Oposición. 
Esta es una Comisión que desde la diferencia ha 
trabajado en función del país.

Con estas palabras y por las facultades que me 
concede la Constitución y la Ley 5ª de 1992, instalo 
oficialmente la Comisión Tercera Constitucional 
de la Cámara de Representantes, para que desde 
hoy mismo puedan decidir la Mesa Directiva y en 
adelante tener la organización, la planeación y la 
sabiduría, que de manera colectiva puedan tramitar y 
aprobar las reformas estructurales a nivel económico 
en este país. 

Así que, señor Presidente, queda oficialmente 
instalada la Comisión Tercera, un abrazo cordial, 
insistimos desde la diferencia, desde el compromiso 
y desde la unidad por nuestro pueblo.

Hace uso de la palabra el señor Presidente 
de la Comisión Tercera, doctor Wílmer Ramiro 
Carrillo Mendoza:

Muchas gracias señor Presidente por sus 
palabras. Entonces, despedimos al señor Presidente, 
a la señora Vicepresidenta, no sé si quiera hacer 
uso de la palabra, doctora Olga Lucía, que también 
esta es su Comisión, usted aquí estuvo cuatro años. 
Entonces, tiene el uso de la palabra.

Seguidamente hace uso de la palabra la 
Primera Vicepresidente de la honorable Cámara 
de Representantes, doctora Olga Lucía Velásquez 
Nieto:

Gracias Presidente.
Esta fue mi Comisión durante cuatro años, yo de 

verdad creo que la Comisión Tercera es la Comisión 
que le da rumbo al Plan de Desarrollo, la Comisión 
Tercera es la que les da los recursos a las regiones, 
la Comisión Tercera es la que prioriza de una u 
otra manera dónde deben invertirse los recursos; 
así que la responsabilidad que está en cada uno de 
los Congresistas que pertenecen a esta Comisión, 
es muy alta frente al país. Así que les auguro los 
mejores éxitos, me parece además, que es muy 
importante que demos inicio en esta Comisión con 
la Presidencia de una colega nuestra del Partido 
Alianza Verde, que se ha destacado por su trabajo 
dentro de la Comisión y en el Congreso, que ha dado 
varias luchas que la tienen hoy como líder dentro 
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del Partido Alianza Verde y en diferentes escenarios 
políticos del país. 

Así que, pues en buena hora que podemos 
hacer equipo, todos hoy tenemos una enorme 
responsabilidad, porque una cosa es la oposición y 
otra cosa es ser partido de gobierno y hemos venido 
hablando últimamente con el Presidente David 
Racero, tenemos mucho que aprender para ser 
partido de gobierno, y estamos en ese ejercicio, para 
que podamos todos en esta construcción conjunta, 
respetando las diferencias, que podamos sacar 
adelante estas grandes reformas y transformaciones 
que nos trae este nuevo gobierno que se posesiona el 
7 de agosto; es decir, el domingo, que es una fiesta 
nacional al mostrar un cambio y una transformación 
para el país.

Muchas gracias de verdad y felicitaciones.
Hace uso de la palabra el señor Presidente 

de la Comisión Tercera, doctor Wílmer Ramiro 
Carrillo Mendoza:

Bueno, muchas gracias Vicepresidenta, doctora 
Olga Lucia. Entonces les agradecemos, sé que tienen 
la instalación de las demás Comisiones, entonces 
muchas gracias.

Señor Subsecretario, siguiente punto del orden 
del día…

Continúa con el uso de palabra el señor 
Subsecretario de la Comisión Tercera, Alexánder 
Beleño Urrea:

Siguiente punto.
Tercero. Voy a darle lectura entonces al tercero, 

cuarto y quinto, señor Presidente: 
Postulación, elección y posesión del Presidente de 
la Comisión Tercera Constitucional Permanente 
para el período legislativo del 20 de julio de 2022 al 

19 de julio de 2023.
Cuarto: 

Postulación, elección y posesión del Vicepresidente 
de la Comisión Tercera Constitucional Permanente 

para el período legislativo 2022-2023.
Quinto: 

Postulación, elección y posesión del Secretario de 
la Comisión Tercera Constitucional Permanente 

para el período constitucional 2022-2026.
Hace uso de la palabra el señor Presidente 

de la Comisión Tercera, doctor Wílmer Ramiro 
Carrillo Mendoza:

Muchas gracias señor Subsecretario. Entonces 
vamos a abrir las postulaciones para Presidente, 
Vicepresidente y Secretario de la Comisión. En 
ese orden de ideas, me ha pedido el uso de la 
palabra el Representante Carlos Cuenca; entonces, 
doctor Carlos Cuenca, tiene el uso de la palabra y 
posteriormente el doctor Wílmer Castellanos del 
Partido Alianza Verde. Doctor Cuenca, tiene el uso 
de la palabra.

Continúa con el uso de la palabra el honorable 
Representante Carlos Alberto Cuenca Chaux:

Presidente, muchas gracias. 
Saludo especial para todos los colombianos, para 

las personas que se encuentran en esta Comisión. 
Veo mucha gente, Presidente, usted sabe que no 
tenemos que estar sino cuidándonos, porque el 
COVID ha vuelto a arremeter, y veo aquí muchas 
personas que inclusive nosotros que no tenemos hoy 
la debida protección, hago un llamado, porque la 
alerta sigue, y que lo hagamos de la mejor manera y 
con toda la responsabilidad del caso.

Presidente, gracias por darme el honor de 
poder en nombre de mi partido Cambio Radical, 
en nombre de mi compañero Bayardo y de mi 
compañero Leonardo Rico, y cumpliendo con los 
compromisos como acabamos de acordar todos 
los partidos, me es grato y placentero poder hoy 
postular a una mujer a la Presidencia de la Comisión 
Tercera, una mujer que ha sido mi amiga durante 
varios años en esta Comisión, una mujer que tiene 
un amplio conocimiento de lo que son los temas 
de impacto fiscal que rigen en esta Comisión, una 
mujer que se ganó el cariño de todos los colegas que 
han hecho parte de ella, y que yo sé que no va a ser 
ajeno a los nuevos, ¡claro!, por supuesto que es con 
declaración de amor, así se sientan celosos otros; 
pero lamentablemente y a favor mío, pues lo puedo 
hacer. 

Doctora Katherine, usted que es politóloga de la 
Universidad del Rosario, y que hizo unos estudios 
de cultura, de paz, de la Universidad de Barcelona, 
hoy tiene todo ese camino abierto, logró durante este 
cuatrienio demostrar con sagacidad lo que lo que 
es defender a un pueblo, como lo es la ciudad de 
Bogotá. Usted dio una lucha muy válida por la cual 
la felicito, creo que lo hizo de la mejor manera, se 
eligió en el año 2018-2022 con alrededor de sesenta 
y cuatro mil votos, hoy dando ejemplo a todas 
las mujeres de este país y dejándolas en alto, por 
encima de ciento veinte mil votos; de verdad que es 
algo muy meritorio, es un homenaje a su trabajo, es 
un orgullo no solo para usted, sino para su familia y 
sobre todo para el género que representa. 

Usted, defendiendo aquí esos valores que tanto 
importan, por eso, doctora Katherine, para nosotros 
es un orgullo decir que usted va a ser la Presidenta en 
este año, con ese cúmulo de proyectos que anuncia 
el nuevo gobierno presentar, y en el cual vamos a ser 
unos coequiperos para hacerlo de la mejor manera, 
y sobre todo, pensando siempre en los colombianos, 
es un orgullo no solo para mí, sino que sé que va a 
ser para todos los colegas de la Comisión, porque 
usted va a dar las garantías necesarias para poder dar 
la deliberación y el debate que las leyes conllevan. 

Muchas gracias por hacer parte de nuestra 
amistad y sobre todo por querer representarnos hoy 
de la mejor manera.
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De igual manera, no me llegó la hoja de vida, 
Presidente, pero me la sé. Voy a postular a un médico 
que se volvió financiero, es el financista, el hombre 
del impacto fiscal de la medicina; así le hemos 
llamado a nuestro gran amigo, que desde hace tres 
períodos, el doctor Zabaraín nos acompaña en esta 
Comisión. El médico Zabaraín, un gran amigo, 
un gran líder del Partido Conservador que se ha 
ganado todo el cariño de las personas del Atlántico 
y que los representa aquí de la mejor manera, pues 
hoy tendremos la oportunidad de postularlo como 
Vicepresidente. Un hombre que sobra hablar de su 
trayectoria, un gran amigo, un gran colega y sobre 
todo, un gran ser humano.

De igual manera, señor Presidente, para mí es 
muy placentero que su partido haya presentado la 
hoja de vida de la doctora Elizabeth Martínez. La 
doctora Elizabeth Martínez, como ustedes muy bien 
saben, inició hace dieciséis años en esta Comisión, 
como Secretaria General, y hoy lo ha hecho de la 
mejor manera, con un alto grado de responsabilidad, 
el cual para estos momentos tan difíciles que sé que 
vamos a tener en esta Comisión, pues necesitamos 
de su experiencia para llevarlo de la mejor manera. 
Ella es una mujer vallecaucana, abogada con toda la 
experiencia y trayectoria del mundo, sabemos que lo 
va a hacer muy bien, madre de dos hijos. 

Doctora Elizabeth, usted será la Secretaría de 
esta Comisión y tendrá esa gran responsabilidad y 
por eso le damos desde nuestro partido ese voto de 
confianza. 

Presidente, muchas gracias y sigamos con las 
postulaciones.

Hace uso de la palabra el señor Presidente 
de la Comisión Tercera, doctor Wílmer Ramiro 
Carrillo Mendoza:

Muchas gracias doctor Cuenca. Doctor Wílmer 
Castellanos, tiene el uso de la palabra en nombre del 
Partido Alianza Verde.

Seguidamente hace uso de la palabra 
el honorable Representante Wílmer Yair 
Castellanos Hernández:

Bueno, muchas gracias querido Presidente a 
usted, a la Mesa Directiva, a todos mis compañeros 
de la Comisión.

Me presento, mi nombre es Wílmer Castellanos, 
soy de Boyacá, de la cuna de la libertad, un gusto 
para mí ser parte de esta Comisión y, por supuesto, 
ser compañero de gente tan honorable como lo son 
ustedes. Hoy en nombre de nuestra bancada del 
Partido Verde y de la bancada Centro Esperanza, de 
mis compañeros Elkin Ospina, Juan Diego Muñoz, 
Wilder Escobar y en nombre pues de nuestros veinte 
compañeros que componemos la bancada Centro 
Esperanza, queremos postular el nombre de una mujer 
valiente, de una mujer inteligente, de una mujer que 
ha luchado en el Congreso de la República por sacar 
adelante causas muy importantes para el país, tiene 

como bandera, por supuesto, la lucha anticorrupción 
y la eliminación de privilegios de altos funcionarios; 
pero además, tiene una gran hoja de vida y una gran 
trayectoria; politóloga de la Universidad del Rosario, 
con estudios de cultura de paz de la Universidad 
de Barcelona, fue Representante a la Cámara por 
Bogotá en el período 2018-2022, hizo parte de esta 
Comisión haciendo una labor extraordinaria y fue 
reelecta en el período 2022-2026 con la más alta 
votación del país en cabeza de una mujer. 

Fueron más de ciento veinte mil bogotanos que 
depositaron la confianza en la doctora Katherine 
Miranda, y por eso hoy nosotros como partido, como 
bancada, queremos postularla para que nos represente 
como Presidenta de esta Comisión; y por supuesto, 
queremos destacar esas leyes que sacaste adelante 
siendo oposición, que eso obviamente, denota ese 
compromiso, esa verraquera que le imprimiste a ese 
gran trabajo que hiciste en el Congreso. La ley, por 
supuesto, de segundas oportunidades, la ley de la 
regulación de la pólvora o la imprescriptibilidad de 
los delitos sexuales, son luchas que sacaste adelante 
siendo oposición, y eso denota, por supuesto, tu 
verraquera y tu talante. Así que hoy para nosotros 
como bancada Centro Esperanza, es un honor 
postular a la doctora Katherine Miranda para que 
sea nuestra próxima Presidenta en este año, de la 
Comisión Tercera. Muchas gracias Presidente .

Por supuesto, del Partido también no nos 
llegó la hoja de vida del doctor Zabaraín; pero ya 
hemos escuchado de su merced doctor Zabaraín, 
queremos, pues por supuesto acompañarlo en esta 
postulación que hace el Representante Cuenca, 
como partido, por supuesto Verde, confiamos en 
sus capacidades, confiamos en su trayectoria en esta 
Comisión, en el Congreso de la República y por 
ende lo acompañaremos en su postulación como 
Vicepresidente de esta Comisión.

De igual forma queremos postular a la doctora 
Elizabeth Martínez como nuestra próxima Secretaria, 
por supuesto, también una mujer que tiene una 
trayectoria increíble en la Comisión Tercera. Una 
mujer muy servicial, una mujer atenta, muy pila, 
preparada; para nosotros es un honor que seas tú 
nuestra próxima Secretaria, estoy seguro de que vas 
a hacer un gran papel acompañando nuestra labor en 
esta Comisión, y acompañarás a la doctora Katherine 
Miranda, que es la primera mujer en la historia que 
sería la Presidenta de la Comisión Tercera. Así que, 
para nosotros es un gusto poder acompañar a la 
doctora Katherine Miranda a la Presidencia de la 
Comisión, al doctor Armando Antonio Zabaraín y a 
la doctora Elizabeth Martínez como Secretaria. 

Muchas gracias Presidente.
Hace uso de la palabra el señor Presidente 

de la Comisión Tercera, doctor Wílmer Ramiro 
Carrillo Mendoza:

Muchas gracias Representante Wílmer 
Castellanos. Tiene el uso de la palabra en 
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nombre del Partido Centro Democrático el doctor 
Christian Garcés.

Prosigue con el uso de la palabra el honorable 
Representante Christian Munir Garcés Aljure:

Gracias Presidente. 
Un saludo para todos los compañeros de la 

Cámara. El Centro Democrático tiene todo el ánimo 
de que siga esta Comisión destacándose por su 
trabajo responsable, serio, comprometido con los 
asuntos económicos de nuestro país. Seguiremos 
buscando las mejores relaciones, los mejores 
comportamientos, el respeto que se ha mantenido 
siempre al interior de los debates, como lo decía 
ahora el Presidente de la Cámara, el doctor David 
Racero. 

Esta Comisión ha tenido un respeto por cada uno 
de sus integrantes, por más difíciles y complejas 
que sean las decisiones que hemos tomado, y en 
ese sentido nosotros respaldamos, postulamos, nos 
unimos a la postulación de la doctora Katherine 
Miranda a la Presidencia de la Comisión, compañera 
de la Comisión en el período pasado, que se destacó 
por su trabajo; politóloga de la Universidad del 
Rosario, estudios en cultura de paz, estamos seguros 
de que presidirá con honores destacados en este año 
y en este inicio de periodo tan importante por los 
temas que se nos vienen y se discutirán aquí en la 
Comisión.

Estará acompañada y postulamos a Armando 
Zabaraín, una persona con gran experiencia y 
también destacada en la Comisión, del Partido 
Conservador, está desde el 2010 en la Comisión 
Tercera, empezó su carrera política de Concejal, 
como algunos de nosotros, y también ha hecho una 
excelente labor en cada uno de los proyectos que 
han pasado por la Comisión. Y yo celebro que aquí 
estemos todos también de acuerdo en postular a 
la doctora Elizabeth Martínez, quien le da toda la 
tranquilidad, seguridad y confianza a los miembros 
de la Comisión Tercera de un orden y una disciplina 
en el funcionamiento de la Secretaría General, 
que nos permitirá a cada uno de nosotros poder 
desempeñarnos de acuerdo a los liderazgos.

Es por eso, entonces, que aquí, en compañía 
de mis compañeros Óscar Darío Pérez y Holmes 
Echeverría: 

Hacemos estas tres postulaciones e invitamos 
a todos a que nos preparemos por un trabajo bien 
eficiente en este periodo.

Seguidamente hace uso de la palabra el señor 
Presidente de la Comisión Tercera, doctor Wílmer 
Ramiro Carrillo Mendoza.  Muchas gracias doctor 
Christian Garcés por sus postulaciones. Me ha 
pedido el uso de la palabra el doctor Carlos Carreño 
a nombre del Partido Comunes. 

Doctor Carlos Carreño tiene el uso de la palabra 
y posteriormente en nombre del Partido Liberal, la 
doctora Kelyn González

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Carlos Alberto Carreño Marín:

Muchas gracias señor Presidente. 
Saludo a todos los compañeros y compañeras 

de la Comisión, a quienes estuvieron en el periodo 
anterior y a quienes llegan por primera vez a esta 
Comisión; me sumo a las palabras del Presidente 
de la Cámara, el doctor Racero, el compañero 
Racero y a quienes me han precedido en el uso de la 
palabra, precisamente en señalar que esta Comisión 
se ha caracterizado por un debate respetuoso, y yo 
no dudaría en calificar también de mucha altura 
en general los debates que hemos tenido en esta 
Comisión, han estado basados en la argumentación 
y en el uso de recursos del pensamiento lógico y 
diría yo científico, para tratar de acertar en temas 
que son tan complejos como el manejo económico 
en un país tan difícil como este que nos vio nacer.

Quiero en primer lugar sumarme más que por 
el acuerdo político, por consideraciones de orden 
personal, incluso a la postulación de Katherine 
Miranda a la Presidencia de esta Comisión. Aparte 
de lo que se ha dicho aquí, quiero resaltar algo de 
Katherine, yo se lo he dicho muchas veces, un hecho 
que es, sin lugar a dudas, muy diciente de lo que es 
su personalidad, su temperamento, pero sobre todo, 
su compromiso y su coherencia en esos días un 
poco tristes, de cierto desconsuelo, incluso a nivel 
nacional cuando las jornadas aquellas del plebiscito, 
Katherine tuvo la capacidad, al lado de otro grupo 
de jóvenes, de empezar una movilización a la Plaza 
de Bolívar, que con los días se fue convirtiendo 
verdaderamente en una toma pacífica, exigiéndole a 
este país que no perdiera esa oportunidad histórica 
de construir paz. 

Una paz que no hemos conocido ninguno de los 
que estamos acá y que aspiramos por supuesto que 
conozcan nuestros hijos y los hijos de nuestros hijos, 
ese hecho fue sintomático, habló muy profundo a la 
conciencia nacional y sin lugar a dudas determinó 
de alguna manera los hechos políticos que se 
sucedieron en los días subsiguientes, incluyendo la 
posibilidad de encontrar una fórmula de solución 
que es la que se firmó en el Teatro Colón.

Me sumo también a la postulación del doctor 
Armando Zabaraín, compañero en la Comisión, un 
hombre muy respetuoso, bastante dado al diálogo 
y a ayudar a encontrar fórmulas de soluciones, es 
la apreciación que tengo de lo que he visto de su 
actividad parlamentaria y sin lugar a dudas, un 
hombre con una gran experiencia para ayudarle a la 
Comisión a desarrollar sus tareas.

Igualmente, a la postulación de la doctora 
Elizabeth Martínez Barrera como Secretaría de la 
Comisión. De Elizabeth creo que ya se ha dicho 
también lo suficiente; pero quiero resaltar el hecho 
de que es una Secretaria que en esta Comisión 
trabaja, sin lugar a dudas, para garantizar plenas 
garantías para todas y para todos los integrantes de 
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la Comisión, la Comisión tiene una responsabilidad 
inmensa y esperamos que esta Mesa Directiva sepa 
cumplir la tarea, para bien de todos los colombianos 
y de todas las colombianas.

Muchas gracias señor Presidente.
Hace uso de la palabra el señor Presidente 

de la Comisión Tercera, doctor Wílmer Ramiro 
Carrillo Mendoza:

Muchas gracias doctor Carreño. Tiene el uso de 
la palabra a nombre del Partido Liberal la doctora 
Kelyn González.

Continúa con el uso de la palabra la honorable 
Representante Kelyn Johana González Duarte:

Muchísimas gracias señor Presidente.
Bueno, una bienvenida a los compañeros que 

llegan en este periodo y a los que vienen un abrazo 
muy fraternal para todos. Nosotros, el Partido 
Liberal queremos postular como Presidenta de esta 
Comisión a la doctora Katherine Miranda, que a 
pesar de las diferentes ideologías políticas, siempre 
se supo sostener, supo diferenciar lo político de la 
amistad y yo puedo dar fe totalmente de eso, me 
siento muy orgullosa Katherine de que hoy seas 
la primera mujer que preside la Comisión Tercera, 
sé que lo vas a hacer con lujo de detalles, eres una 
mujer muy preparada. En el periodo anterior hiciste 
unos excelentes debates, y hoy que te vas a sentar 
a presidir esta Comisión, sé que lo vas a hacer con 
lujo de detalles de la mejor manera, siendo muy 
respetuosa como siempre lo has sido.

Y también queremos postular a nuestro 
Vicepresidente, el doctor Armando Zabaraín, quien 
es el alma de esta Comisión. Un tipo conciliador 
como su partido lo dice, esperamos que siga siendo 
el hombre amable cariñoso y chistoso en nuestro 
chat, que es el que nos anima y nos alegra nuestros 
días. Y bueno, de la doctora Elizabeth Martínez 
queremos postularla como Secretaria de nuestra 
Comisión, yo creo que más que Secretaria, ella es 
la madre de esta Comisión Tercera, nos aguanta, nos 
tolera, creo que se merece ser la Secretaria, ¡bueno!, 
viene siéndolo hace dieciséis años. Eli, y más que 
merecido porque le has puesto alma,  vida y corazón 
a esto, has sacrificado tu familia, tus sábados, tus 
fines de semana y sé que obviamente estos cuatro 
años no vas a guiar para que sigamos siendo esos 
compañeros unidos. 

Y, bueno, a nombre del Partido Liberal esas son 
nuestras tres postulaciones y nos sentimos muy bien 
representados.

Muchísimas gracias. 
Hace uso de la palabra el señor Presidente 

de la Comisión Tercera, doctor Wílmer Ramiro 
Carrillo Mendoza:

Muchas gracias doctora Kelyn. Tiene el uso de la 
palabra a nombre del Partido Conservador el doctor 
Wadith Manzur.

Prosigue con el uso de la palabra el honorable 
Representante Wadith Alberto Manzur Imbett:

Gracias Presidente.
Un saludo especial a todos los compañeros, a los 

nuevos integrantes de esta Comisión. En nombre 
del Partido Conservador, nos sentimos honrados de 
postular para la Presidencia de la Comisión Tercera 
a la doctora Katherine Miranda Peña. 

Katherine, hace cuatro  años llegaste a esta 
Comisión, una mujer linda, todos llegaron aquí 
convencidos de que probablemente iba a ser una 
más de muchos que pasaron por aquí, demostraste tu 
liderazgo, tu carácter, demostraste de verdad que las 
mujeres sí tienen madera para hacer política y durante 
estos cuatro años, dentro del respeto, el conocimiento, 
pero con la altura, impusiste, compartiste tus 
pensamientos, tu doctrina, tu ideología; en algunas 
oportunidades las acompañamos, en otras diferimos, 
pero siempre caminamos juntos tratando de construir 
un mejor país.

Politóloga de la Universidad del Rosario, una 
mujer comprometida con la lucha anticorrupción y 
con otros temas importantes en este país que hoy 
reclama la ciudadanía, en cuanto a los privilegios 
de los funcionarios de altos cargos públicos, nos 
sentimos muy orgullosos de que seas tú que dirijas 
esta Comisión en este momento tan importante del 
país. Nos radican un presupuesto con un déficit por 
encima de seis puntos del PIB, será largo debate que 
tendremos que dar aquí en esta oportunidad, y estoy 
seguro de que lo darás con altura y con respeto, 
brindando garantías a todos los sectores que hoy 
estamos representados en esta Comisión.

Para la Vicepresidencia postulamos a mi buen 
amigo, compañero y colega de partido, mi médico 
financiero, ganadero, agricultor, político; de verdad 
me siento muy orgulloso Armando de haber hecho 
equipo contigo, de compartir partido contigo, eres 
un hombre sabio, de un excelente temperamento, 
de mucho conocimiento, de mucho respeto; pero 
también de posturas y posiciones claras. 

Nuestro partido se siente orgulloso de darte la 
oportunidad de que seas tú este Vicepresidente que 
sin duda alguna eres el decano de esta Comisión en 
esta oportunidad, el más antiguo, que acompañes la 
juventud y el ímpetu de nuestra querida Katherine, 
con tu experiencia y sabiduría en este proceso y 
logremos un equilibrio dentro del respeto por los 
demás miembros de esta Comisión, gracias por estar 
al lado de nosotros en el Partido Conservador, un 
orgullo de verdad que nos acompañes aquí.

Y mi querida Eli, en esta oportunidad para la 
Secretaría, yo soy de los que siempre digo que llegaste 
aquí probablemente por un partido político, y hoy 
más que por un partido político te quedas, porque 
has demostrado compromiso, responsabilidad, 
carácter, disciplina; pero, sobre todo, garantías 
y transparencia para todos los miembros de esta 
Comisión. Todos sabemos que cualquier cosa que 
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pasa por manos de la Secretaría de la Comisión 
Tercera, ha sido revisado hasta el último detalle, 
las actas que nosotros vamos después aquí, nos da 
la garantía de que ahí se establece y se plasma lo 
que realmente se ha discutido, nos has defendido, 
nos has protegido, y hoy nos sentimos orgullosos de 
postularte por dos años más, espero que sean cuatro 
años; son cuatro años, para que nos acompañes en 
esta Comisión y seguro que harán un gran equipo de 
Mesa Directiva la Comisión Tercera, y sacaremos 
adelante grandes debates.

Muchas gracias, Presidente.
Hace uso de la palabra el señor Presidente 

de la Comisión Tercera, doctor Wílmer Ramiro 
Carrillo Mendoza:

Muchas gracias doctor Wadith Manzur. Tiene 
el uso de la palabra la doctora Karen Manrique a 
nombre de las curules de paz.

En el uso de la palabra la honorable 
Representante Karen Astrith Manrique Olarte:

Bueno, buenas tardes para todos. Bienvenidos, 
también bienvenidas las curules de paz a este recinto  
por primera vez.

Mi nombre es Karen Astrith Manrique Olarte, 
soy de Tame, Arauca, araucana que fue electa 
en este proceso y con mucha alegría lo digo, 
una mujer araucana de esos entornos donde 
ustedes saben que en el departamento de Arauca 
el liderazgo siempre ha estado en cabeza de los 
hombres, decirles que como mujer me complace 
ver integrada esta Comisión, ya con un porcentaje 
más grandecito de mujeres, tenemos la capacidad, 
tenemos el conocimiento y, por tanto, el día de 
hoy en nombre de la bancada la Paz, postulamos 
a la honorable Representante Katherine Miranda, 
a la cual le hacemos también la invitación a mirar 
esos territorios afectados por la violencia, también 
invitar a cada una de las bancadas presentes para 
este ejercicio de acompañamiento para el desarrollo 
de estos territorios.

Por otro lado, para la Vicepresidencia al 
honorable Representante, el doctor Armando 
Zabaraín, es un gusto saludarle, nos presentamos, 
estamos aquí Karen Manrique, John Freddy Núñez 
de la bancada de la Paz, postulamos su nombre 
también. Y postulamos el nombre de la doctora 
Elizabeth Martínez, para ser la Secretaria General 
de esta Comisión.

Muchísimas gracias.
Hace uso de la palabra el señor Presidente 

de la Comisión Tercera, doctor Wílmer Ramiro 
Carrillo Mendoza:

Muchas gracias doctora Karen. Tiene el uso de 
la palabra en nombre del Partido MIRA, la doctora 
Irma Luz Herrera. 

Doctora Irma Luz, tiene el uso de la palabra.

Seguidamente toma la palabra la honorable 
Representante Irma Luz Herrera Rodríguez:

Gracias Presidente. Un saludo muy especial a 
todos nuestros compañeros y compañeras de esta 
Comisión tan importante, en la que vamos a estudiar 
seguramente temas fundamentales para nuestro país, 
los temas económicos. He tenido la oportunidad 
de estar en la Comisión Cuarta con algunos de los 
compañeros aquí presentes, y en los debates de 
presupuesto y de reformas tributarias, en la pasada 
oportunidad.

El Partido MIRA ha asumido una posición 
de independencia; sin embargo, con todo, 
estuvimos participando también en las reuniones 
de compromisarios y queremos pues plantear, 
expresar que vamos a respetar esos acuerdos y que 
los acompañamos, por supuesto a nuestra querida 
Representante Katherine, una felicitación especial, 
los mejores deseos de éxito en esta labor que vas 
a realizar en una de las Comisiones, repito más 
importante también para las decisiones que se van a 
tomar en el gobierno.

Al doctor Armando Antonio Zabaraín también 
felicitarle y sabemos que con ustedes dos vamos 
a tener las garantías, las posibilidades de aportar. 
Siempre han demostrado un gran ejercicio en el 
trabajo parlamentario y estamos seguros que así va 
a hacer en este gobierno. Y a la doctora Elizabeth 
que siempre ha estado acompañando también 
importantes decisiones, ayudando con su gestión en 
esta labor, los mejores éxitos en esta en esta labor 
que van a realizar.

Muchas gracias Presidente.
Hace uso de la palabra el señor Presidente 

de la Comisión Tercera, doctor Wílmer Ramiro 
Carrillo Mendoza:

Muchas gracias doctora Irma Luz. 
Bueno, a nombre del Pacto Histórico, tiene el uso 

de la palabra la doctora Támara Argote.
Seguidamente hace uso de la palabra la 

honorable Representante Etna Támara Argote 
Calderón:

Muchísimas gracias. 
Con un saludo muy fuerte para todas y todos quienes 

están acá, Congresistas de la Comisión Tercera, es 
una alegría para nosotros y nosotras escuchar que 
esta es una Comisión en la que se ha garantizado el 
debate de altura y el debate con el reconocimiento 
de la diferencia y en este nuevo contexto de este 
nuevo Congreso y este nuevo contexto político de 
gobierno. Nos agrada mucho, como Pacto Histórico 
también estar acá, representando este proyecto de 
gobierno, de transformación y de cambio y por 
eso en la Comisión Tercera con toda la energía y la 
voluntad para construir consensos, para garantizar 
que estas transformaciones sé den; y por esto hemos 
hecho parte decidida de este acuerdo nacional y 
estamos convencidos y convencidas que la doctora 
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Katherine Miranda, por su experiencia, por su 
lucha, por su representación de las luchas sociales, 
populares de los sectores sociales y poblacionales, 
por la experiencia y la formación que representa 
y que tiene, va a ser garante de que este proyecto 
de nación y este proyecto de transformación se 
garantice en esta Comisión.

Por eso es nuestra postulada para ser Presidenta 
de la Comisión Tercera en esta legislatura, y también 
pues queremos que ella sepa que cuenta con todo 
nuestro apoyo, con todo nuestra voluntad de trabajo 
y de hacer de este proyecto, un proyecto colectivo 
de todos y todas; y para todos y todas y con todos y 
todas.

De igual manera, para que continuemos en esta 
tarea importante de respaldo y de construcción de 
confianzas y de acuerdo nacional en esta en este 
oficio y en esta tarea transformadora. Postulamos 
al doctor Zabaraín también, porque consideramos 
que con su experiencia, y con su conocimiento va a 
garantizar que esta Comisión pues respalde también 
este debate respetuoso de la diversidad y de las 
opiniones diferentes; y por supuesto, a la doctora 
Elizabeth Martínez Barrera, como Secretaría 
General, tenemos también toda la confianza de que 
vamos a hacer un período legislativo importante 
y fundamental este año, vamos a garantizar que 
nuestro proyecto tenga un soporte económico, que 
garantice que nuestras apuestas y la voz del pueblo 
esté aquí respaldada.

Muchísimas gracias Presidente, muchísimas 
gracias a todos.

Hace uso de la palabra el señor Presidente 
de la Comisión Tercera, doctor Wílmer Ramiro 
Carrillo Mendoza:

Muchas gracias doctora Támara. ¿Alguien más 
va a hacer uso de la palabra del Pacto Histórico? 
Bueno, entonces cierra la doctora Saray Robayo, a 
nombre del Partido de la U. 

Doctora Saray, tiene el uso de la palabra.
Prosigue con el uso de la palabra la honorable 

Representante Saray Elena Robayo Bechara:
Gracias Presidente.
Buenas tardes a todos los colegas. Como Partido 

de la U de manera unánime respetamos los acuerdos 
y por eso postulamos a Presidente de la Comisión 
Tercera a Katherine Miranda Peña, una mujer que 
lleva trabajando por Colombia muchos años y no será 
la excepción ahora con esta gran responsabilidad, 
politóloga de la Universidad del Rosario, estudios 
de cultura de paz de la Universidad de Barcelona, 
Representante a la Cámara por Bogotá para el 
período 2018-2022 y ahora reelegida para el período 
2022-2026. 

Primera mujer en presidir esta Comisión, lo cual 
hace que la coyuntura de país que tenemos sea con 
una visión de mujer, por eso la responsabilidad que 
tiene hoy Presidenta, para llevar de la mano a esta 

Comisión, al territorio con enfoque de mujer, será 
una bandera. Dentro de sus iniciativas legislativas, ha 
estado el mejorar la salud mental de los colombianos 
y regular las pensiones vitalicias de los Presidentes 
de la República; por estas razones postulamos su 
nombre para Presidente. 

Para Vicepresidente al doctor Zabaraín, doctor 
que nos acompañe en este primer año de la mano de 
la Presidenta, para que así apoyemos el desarrollo 
en las regiones y podamos tener una Colombia en 
regiones. 

Así mismo, la hoja de vida de la doctora 
Elizabeth Martínez Barrera para Secretaría de 
la Comisión, una mujer que conozco, por hace 
muchos años, se dé su entereza de su dedicación 
por el país y sobre todo para que la economía de 
Colombia se vea reflejada en el territorio, que 
desde hace años 16 años está haciendo parte de la 
Secretaría General de la Comisión Tercera, cuenta 
con más de 25 años de experiencia en la Cámara de 
Representantes y por el recorrido que ha hecho en 
esta Cámara de Representantes y en el Congreso 
de la República, postulamos su nombre para 
Secretaria General; con esto Presidente termino. 
Muchísimas gracias.

Hace uso de la palabra el señor Presidente 
de la Comisión Tercera, doctor Wílmer Ramiro 
Carrillo Mendoza:

Muchas gracias doctora Saray. Se cierran las 
postulaciones señor Secretario, sírvase leer el acta 
de la Comisión de Acreditación Documental, antes 
de iniciar las votaciones con el llamado a lista 
respectivo.

Continúa con el uso de palabra el señor 
Subsecretario de la Comisión Tercera, Alexánder 
Beleño Urrea:

Con gusto, Presidente. 
Entonces, voy a dar lectura a la publicación de la 

lista de admitidos, dice:
PUBLICACIÓN LISTA DE ADMITIDOS 

A LOS CARGOS DE SECRETARIOS 
COMISIONES CONSTITUCIONALES 

PERMANENTES, LEGALES Y ESPECIALES 
DE LA CÁMARA DE REPRESENTANTES 

PERÍODO 2022-2026
La Comisión Legal de Acreditación Documental 

de la Cámara de Representantes, y previa inscripción 
de candidatos mediante convocatoria realizada 
los días 21 al 30 de junio de 2022, esta Comisión 
procede a realizar el estudio y análisis de las hojas de 
vida de los aspirantes a los cargos de Secretarios de 
Comisiones Constitucionales, Legales y Especiales 
de la Cámara de Representantes periodos 2022-
2026. 

Lo anterior se efectúa de conformidad con el 
artículo 60 de la Ley 5ª  de 1992, que faculta y 
determina las funciones que deben desarrollar 
la Comisión de Acreditación Documental de la 
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Cámara de Representantes, entre otras, la de revisar 
documentos presentados por los ciudadanos que 
aspiren a ocupar un cargo de elección.

Para el cargo de los Secretarios Comisiones 
Constitucionales, Legales y Especiales de la Cámara 
de Representantes y de conformidad con el artículo 
177 de la Constitución Política y el artículo 45 de 
la Ley 5ª  de 1992, establece que serán requisitos 
para aspirar al cargo de Secretario de Comisiones 
Constitucionales, Legales y Especiales de la Cámara 
de Representantes, ser ciudadano en ejercicio y 
tener más de 25 años de edad a la fecha de elección; 
igualmente cumplir con los documentos exigidos 
dentro de la presente convocatoria expedida 
por la Presidencia de la honorable Cámara de 
Representantes.

Por lo anteriormente expuesto, y una vez 
efectuado el análisis y estudio de los documentos 
y en mérito de las facultades que establece la 
Constitución Nacional, y la ley, en especial la Ley 
5ª de 1992, establece que los siguientes aspirantes 
previa verificación de los antecedentes disciplinarios, 
fiscales y penales cumplen con los requisitos 
establecidos a ocupar el cargo de Secretario de 
Comisiones Constitucionales, Legales y Especiales.

En vista que la doctora Elizabeth Martínez, es 
la única postulada para el cargo de Secretario de 
esta Comisión, en el documento al cual estoy dando 
lectura en la página 4, aparece ella y dice: Elizabeth 
Martínez Barrera, identificada con la cédula de 
ciudadanía 51.761.132, de profesión abogada y 
aspiró al cargo de Secretaria General de la Comisión 
Tercera, y allí en el documento se indica que ella 
cumple con los requisitos exigidos por la ley para 
ocupar dicho cargo.

En constancia se firma a los diecinueve (19) días 
del mes de julio de 2022.

 Marlene Gordillo Herrera, 
Secretaria ad hoc.

Comisión de Acreditación Documental.
Está leída el acta de inscripción y de acreditación 

de la doctora Elizabeth Martínez Barrera, para el 
cargo de Secretaria de la Comisión Tercera, señor 
Presidente.

Hace uso de la palabra el señor Presidente 
de la Comisión Tercera, doctor Wílmer Ramiro 
Carrillo Mendoza:

Muchas gracias señor Subsecretario. 
Vamos a conformar la Comisión escrutadora; 

entonces, vamos a pedirle el favor al doctor Carlos 
Carreño, que nos acompaña acá en la urna de la 
Presidencia, a la doctora Támara, que nos acompañe 
en compañía del doctor Carlos Carreño, al doctor 
Wílmer Castellanos, en la Vicepresidencia en la urna; 
el doctor Wílmer Guerrero, aquí los dos Wílmer nos 
acompañen en las urnas de la Vicepresidencia. Y en 
la Secretaría nos va a acompañar el doctor Carlos 

Cuenca Chaux y nos va a acompañar el doctor 
Christian Garcés.

Entonces señor Secretario, vamos a llamar a lista 
y vamos todos a depositar al momento del llamado, 
los tres  votos: Presidencia, Vicepresidencia y 
Secretaría. Así en ese orden de ideas, señor Secretario 
sírvase llamar a lista para la votación

Continúa con el uso de palabra el señor 
Subsecretario de la Comisión Tercera, Alexánder 
Beleño Urrea:

Con gusto Presidente.
El Señor Subsecretario de la Comisión 

Tercera, Alexánder Beleño Urrea, por orden de la 
Presidencia, procedió hacer el llamado a lista en la 
Comisión Tercera de la Cámara, para la votación 
de la elección de Presidente, Vicepresidente y 
Secretaría General y se acercaron a las urnas a 
depositar sus votos los siguientes honorables 
Representantes: 

Arana Padauí Yamil Hernando
Aray Franco Juliana
Argote Calderón Etna Támara
Aristizábal Saleg Sandra Viviana
Bastidas Rosero Jorge Hernán
Betancourt Pérez Bayardo Gilberto
Carrasquilla Torres Silvio José
Carreño Marín Carlos Alberto
Carrillo Mendoza Wílmer Ramiro
Castellanos Hernández Wílmer Yair
Cuenca Chaux Carlos Alberto
Echeverría de la Rosa Holmes de Jesús
Escobar Ortiz Wilder Iberson
Gallego Arroyave Leonardo de Jesús
Garcés Aljure Christian Munir
González Duarte Kelyn Johana
Guerrero Avendaño Wílmer Yesid
Herrera Rodríguez Irma Luz
Jarava Díaz Milene
Manrique Olarte Karen Astrith
Manzur Imbett Wadith Alberto
Miranda Peña Katherine
Monedero Rivera Álvaro Henry
Muñoz Cabrera Juan Diego
Núñez Ramos Jhon Freddy
Ospina Ospina Elkin Rodolfo
Peinado Ramírez Julián
Pérez Pineda Óscar Darío
Restrepo Carmona Daniel
Rico Rico Néstor Leonardo
Robayo Bechara Saray Elena
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Tejada Echeverri José Alberto
Zabaraín D’Arce Armando Antonio.
Señor Presidente, la Secretaría se permite informar 

que ya han sido llamados todos los honorables 
Representantes integrantes de la Comisión Tercera, 
a depositar su voto.

Seguidamente hace uso de palabra el señor 
Presidente de la Comisión Tercera, doctor 
Wílmer Ramiro Carrillo Mendoza:

Bueno, hacemos silencio por favor. Le pido a los 
miembros de la Comisión Escrutadora, cada uno 
hacer conteo y hacer público el número de votos 
depositados en cada urna para Presidente, para 
Vicepresidente y para la Secretaría de la Comisión 
Tercera Constitucional Permanente.

Continúa con el uso de palabra el señor 
Subsecretario de la Comisión Tercera, Alexánder 
Beleño Urrea:

Votaron treinta y tres (33) honorables 
Representantes, deben ser los mismos votos que 
existen en las urnas. 

Hace uso de palabra el señor Presidente de 
la Comisión Tercera, doctor Wílmer Ramiro 
Carrillo Mendoza:

Bueno, a continuación el doctor Wílmer Guerrero, 
miembro de la bancada del Partido Liberal, va a dar 
oficialmente el número de votos depositados en la 
urna para Presidente.

Toma la palabra el honorable Representante 
Wílmer Yesid Guerrero Avendaño:

Gracias señor Presidente, para Presidente 
Comisión Tercera, honorable Representante 
Katherine Miranda Peña: treinta y tres (33) totalidad 
de los votos, todos por Katherine Miranda Peña para 
la Presidencia.

Continúa con el uso de palabra el señor 
Presidente de la Comisión Tercera, doctor 
Wílmer Ramiro Carrillo Mendoza:

Muchas gracias doctor Wílmer Guerrero. Ahora 
doctor Wílmer Castellanos nos entrega los votos 
oficiales para la Vicepresidencia.

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Wílmer Yair Castellanos 
Hernández:

Bueno señor Presidente, hemos escrutado los 
votos para Vicepresidencia, contamos treinta y tres 
(33) votos, por el doctor Armando Antonio Zabaraín 
D’Arce a la Vicepresidencia.

Seguidamente toma la palabra el señor 
Presidente de la Comisión Tercera, doctor 
Wílmer Ramiro Carrillo Mendoza:

Muchas gracias doctor Wílmer Castellanos. 
Doctor Carlos Cuenca Chaux, por favor nos 
informa los votos depositados en la urna para la 
Secretaría de la Comisión Tercera Constitucional 
Permanente.

Prosigue con el uso de la palabra el honorable 
Representante Carlos Alberto Cuenca Chaux:

Presidente, para Secretaria General de la 
Comisión Tercera Constitucional Permanente, hay 
treinta y tres (33) votos a nombre de la doctora 
Elizabeth Martínez Barrera.

Continúa con el uso de palabra el señor 
Presidente de la Comisión Tercera, doctor 
Wílmer Ramiro Carrillo Mendoza:

Pregunto a la Comisión Tercera Constitucional 
Permanente, si declara la elección de la doctora 
Katherine Miranda Peña para Presidente, el doctor 
Armando Zabaraín D’Arce como Vicepresidente 
y la doctora Elizabeth Martínez Barrera, como 
Secretaria de la Comisión Tercera.

Ha sido decretada la elección. Siguiente punto en 
el orden del día, señor Secretario.

Seguidamente hace uso de palabra el señor 
Subsecretario de la Comisión Tercera, Alexánder 
Beleño Urrea:

Señor Presidente, siguiente punto del orden del 
día:

Posesión de la señora Presidenta de la 
Comisión Tercera Constitucional Permanente,  

para el periodo legislativo 2022-2023.
Hace uso de la palabra el señor Presidente 

de la Comisión Tercera, doctor Wílmer Ramiro 
Carrillo Mendoza:

Bueno, le hacemos un llamado a la doctora 
Katherine Miranda.

Doctora Katherine Miranda, de acuerdo a la Ley 
5ª de 1992, artículo 136, pregunto: 

Invocando la protección de Dios, ¿juráis ante 
esta Corporación que representa al pueblo de 
Colombia, cumplir fielmente y lealmente con los 
deberes del cargo de Presidente de la Comisión 
Tercera Constitucional Permanente que os imponen 

de acuerdo con la Constitución y las leyes?
Toma la palabra la honorable Representante 

Katherine Miranda Peña:
¡Sí juro!
Hace uso de la palabra el señor Presidente 

de la Comisión Tercera, doctor Wílmer Ramiro 
Carrillo Mendoza:
¡Si así lo fuere, que Dios, esta Corporación, el pueblo, 

os lo premien, si no que él y ellos os lo demanden!
Queda oficialmente posesionada como 

nuestra nueva Presidenta de la Comisión Tercera 
Constitucional Permanente de la Cámara de 
Representantes.

En el uso de la palabra la señora Presidenta de 
la Comisión Tercera, señora Katherine Miranda 
Peña:

Siguiente punto del orden del día, señor 
Secretario.
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Continúa con el uso de palabra el señor 
Subsecretario de la Comisión Tercera, Alexánder 
Beleño Urrea:

Señora Presidenta, siguiente punto: 
Posesión del señor Vicepresidente de la 

Comisión Tercera Constitucional Permanente  
para la legislatura 2022-2023.

Hace uso de la palabra la señora Presidenta de 
la Comisión Tercera, señora Katherine Miranda 
Peña:
Invocando la protección de Dios, ¿juráis ante 
esta Corporación que representa al pueblo de 
Colombia, cumplir fiel y lealmente con los deberes 
del cargo de Vicepresidente de la Comisión Tercera 
Constitucional Permanente os imponen de acuerdo 

con la Constitución y las leyes?
Prosigue con el uso de la palabra el honorable 

Representante Antonio Armando Zabaraín 
D’Arce:

¡Sí juro!
Hace uso de la palabra la señora Presidenta de 

la Comisión Tercera, señora Katherine Miranda 
Peña:
Si así fuese, que Dios y esta Corporación y el pueblo 
os lo premien, y si no que él y ellos os lo demanden.

Siguiente punto del orden del día, Secretario.
Continúa con el uso de palabra el señor 

Subsecretario de la Comisión Tercera, Alexánder 
Beleño Urrea:

Con gusto Presidenta. 
Siguiente punto:

Posesión y toma de juramento de la Secretaria 
General de la Comisión Tercera de la Cámara de 
Representantes, para el periodo constitucional 

2022-2026.
Hace uso de la palabra la señora Presidenta de 

la Comisión Tercera, señora Katherine Miranda 
Peña:
Invocando la protección de Dios, ¿juráis ante esta 
Corporación que representa al pueblo de Colombia, 
cumplir fiel y lealmente con los deberes del cargo de 
Secretaria de la Comisión Tercera Constitucional 
Permanente os imponen de acuerdo con la 

Constitución y las leyes?
Seguidamente hace uso de la palabra la señora 

Secretaria General de la Comisión Tercera, 
doctora Elizabeth Martínez Barrera:

¡Sí juro!
Hace uso de la palabra la señora Presidenta de 

la Comisión Tercera, señora Katherine Miranda 
Peña:

Si así fuese, que Dios, esta Corporación y el 
pueblo os lo premien, y si no que él y ellos os lo 

demanden.

Bueno, primero, de verdad muchísimas, 
muchísimas gracias por ese voto de confianza. 
Muchos de los que están acá repiten curul y 
han sido y seguirán siendo maestros míos, me 
enseñaron cómo era el manejo de la Comisión, nos 
enseñaron aun estando nosotros en la Oposición, 
a presentar proposiciones, a hacer, digamos, unas 
cruzadas enormes para hacer transformaciones 
al interior, por ejemplo, del Plan Nacional de 
Desarrollo. 

A mí nunca se me va a olvidar, doctor 
Óscar Darío, su Presidencia el primer año, una 
Presidencia de lujo, unos zapatos duros, duros 
y casi imposibles de llenar; de verdad usted nos 
mostró el camino de cómo debe ser una Presidencia 
en una Comisión, entregando garantías a todos a 
todas, para poder ser escuchados, para construir 
en la diferencia. Esa fue la primera Presidencia 
que yo viví con usted doctor Óscar Darío, de 
verdad mil y mil gracias, créame doctor Óscar 
Darío, que la vara que puso tan alta y el respeto 
que usted le entregó a nosotros los que estábamos 
en oposición, va a ser completamente de vuelta 
a ustedes hoy miembros de la oposición, los 
escucharemos, trabajaremos en conjunto para 
sacar adelante leyes que sin importar el color 
político, beneficien a todo un país.

Al doctor Carrillo que también estuvo 
presidiendo, al doctor Rico Rico, que también 
se fue a Cuenca que lo adoro, y a todos verdad 
muchísimas gracias por este voto de confianza, 
esta Presidencia de verdad con las puertas abiertas 
para ayudar a todos los partidos políticos, para 
ayudar al gobierno nacional a sacar adelante esos 
proyectos muy ambiciosos que tiene; pero sé que 
independientemente de los colores por encima 
está un país, está la gente, está la ciudadanía, 
están las regiones; como decía Saray y a eso le 
vamos a apostar, apostar a mejorar la calidad de 
vida de los colombianos. Nuevamente mil y mil 
gracias, por fortuna me acompaña la experiencia, 
me acompaña el Decano y sé que trabajaremos de 
manera conjunta, rápida, eficaz para sacar adelante 
estas grandes metas que nos hemos propuesto este 
año.

Muchas gracias.
Continúa con el uso de la palabra el señor 

Vicepresidente de la Comisión Tercera, doctor 
Armando Antonio Zabaraín D’Arce:

Gracias.
Primero pues, agradecerle a todos ustedes esta 

oportunidad, que por segunda vez tengo de estar 
en la Vicepresidencia de esta Comisión, realmente 
me enorgullece en nombre de mi partido poderlo 
representar, decirles que aquí tienen un amigo de 
siempre con mucho de ustedes ya traemos una 
gran amistad, con otros apenas nos conocemos; 
pero sé que aquí se cultiva eso, ¡amistad!, casi que 
raya en la familiaridad, esto es lo que hemos sido 
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durante mucho tiempo, y esto lo hemos congregado 
a través de una Secretaria que tradicionalmente 
hemos tenido, que es la doctora Elizabeth, nos 
ha unido, nos ha hecho casi que una cofradía de 
esta Comisión, y por eso no tengo si no palabras 
de agradecimiento a todos ustedes y sé que con 
la doctora Katherine nos conocemos bastante 
bien, con la doctora Elizabeth ha sido nuestra 
instructora en todos estos años, y aquí cuenta con 
un equipo de trabajo para sacar adelante y darle 
participación a todos los partidos, a todas las 
personas, somos un equipo incluyente. Gracias.

Seguidamente hace uso de la palabra la 
señora Secretaria General de la Comisión 
Tercera, doctora Elizabeth Martínez Barrera:

Bueno, buenas tardes a todos los honorables 
Representantes. Muy cortico el discurso; pero 
muchas gracias a todos ustedes por el voto de 
confianza, a los Representantes que me conocen, 
muchísimas gracias por darme nuevamente 
la oportunidad, y aquellos que apenas están 
aprendiendo a conocerme, créanme que no los voy 
a defraudar. Yo no soy como decían muchos, “soy 
de un partido que me postuló”, pero soy de todos 
ustedes, de todos los partidos; pero principalmente 
estoy aquí para poner un grano de arena para que 
nuestro país salga adelante y vamos a ayudar y 
ayudaré a la Presidenta, al Vicepresidente y a 
todos ustedes a que salgamos adelante en todos 
los proyectos que el Gobierno presente y los que 
presenten ustedes.

Muchísimas gracias.
Hace uso de la palabra la señora Presidenta 

de la Comisión Tercera, señora Katherine 
Miranda Peña:

Siguiente punto del orden del día, Secretaria
Seguidamente hace uso de la palabra la 

señora Secretaria General de la Comisión 
Tercera, doctora Elizabeth Martínez Barrera:

Con gusto Presidenta.
Lo que propongan los honorables 

Representantes. 
Y me permito manifestarle, señora Presidenta, 

que ha sido radicada en la Secretaría una 
proposición, que si usted me ordena le doy lectura.

Hace uso de la palabra la señora Presidenta 
de la Comisión Tercera, señora Katherine 
Miranda Peña:

Por favor.
Seguidamente hace uso de la palabra la 

señora Secretaria General de la Comisión 
Tercera, doctora Elizabeth Martínez Barrera:

PROPOSICIÓN
En concordancia con lo establecido en los 

artículos 233 y 249 de la Ley 5ª  de 1992, cítese 

a debate de control político al señor Ministro de 
Hacienda y Crédito Público, para que presente 
ante esta Comisión un informe detallado en 
relación al estado de las finanzas públicas del 
país, que incluya como mínimo el estado del 
nivel de endeudamiento y la proyección del pago 
de la deuda, estado del déficit fiscal, posibles 
recortes presupuestales para programas sociales y 
comportamiento de las trasferencias a las entidades 
territoriales, esto de acuerdo con el informe final 
de empalme realizado con el gobierno saliente.

Invítese además al Contralor General de la 
República, a la señora Procuradora General de la 
Nación y al Gerente del Banco de la República 
para que intervengan en el mismo sentido de la 
presente citación.

De los honorables Representantes, 
Juan Diego Muñoz Cabrera, Wilder Escobar 

Ortiz, Katherine Miranda, Wílmer Castellanos, 
Elkin Ospina,  otras firmas más.

Señora Presidenta, leída la proposición.
Hace uso de la palabra la señora Presidenta 

de la Comisión Tercera, señora Katherine 
Miranda Peña:

Se abre la discusión, anuncio que va a 
cerrarse, queda cerrada. ¿Aprueba la Comisión la 
proposición leída?

Seguidamente hace uso de la palabra la 
señora Secretaria General de la Comisión 
Tercera, doctora Elizabeth Martínez Barrera:

Ha sido aprobada, Presidenta.

Hace uso de la palabra la señora Presidenta 
de la Comisión Tercera, señora Katherine 
Miranda Peña:

Siguiente punto del orden del día, señora 
Secretaria.

Seguidamente hace uso de la palabra la 
señora Secretaria General de la Comisión 
Tercera, doctora Elizabeth Martínez Barrera:

Señora Presidenta, me permito informarle que 
el orden del día de la fecha se ha agotado.

Hace uso de la palabra la señora Presidenta 
de la Comisión Tercera, señora Katherine 
Miranda Peña:

Entonces, levantamos la sesión y citamos 
a través de Secretaría. Tiene la palabra doctor 
Tejada.

Toma la palabra el honorable Representante 
José Alberto Tejada Echeverri:

Como soy nuevo, me interesa mucho ese 
debate de control político que está citando, y 
quiero saber si efectivamente van a venir aquí en 
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esta semana, porque si no es en esta semana, es un 
canto, un poema. 

Hace uso de la palabra la señora Presidenta 
de la Comisión Tercera, señora Katherine 
Miranda Peña:

Lo que sucede es que un debate necesita 
una preparación y se necesita una citación con 
antelación, quien va a recibir este debate es el 
Ministro entrante, el doctor Ocampo, que nos va a 
hacer una presentación a la Comisión Tercera, de 
cómo está recibiendo las finanzas del país, pero es 
imposible citar en esta semana al Ministro saliente, 
entonces ya sería para la otra. Adicionalmente, 
tenemos la próxima semana que convocar la 
Comisión para conformar la Comisión de Crédito 
Público y tenemos digamos varias. Entonces, esto 
tiene un proceso que nos toca respetar los tiempos 
de las Comisiones y de la Ley 5ª de 1992 para así 
para hacer debates.

Toma la palabra el honorable Representante 
José Alberto Tejada Echeverri:

A los compañeros y compañeras, pretende 
usted un debate control político, es un debate 
de petición de información, porque le estamos 
llamando es al Ministro de Hacienda nuevo, no 
estamos pidiendo cuentas, él no está en capacidad 
de darnos cuentas a nosotros.

Hace uso de la palabra la señora Presidenta 
de la Comisión Tercera, señora Katherine 
Miranda Peña:

Representante, tiene toda la razón, pero por 
Ley 5ª, a eso se le llama debate de control, pero 
es una presentación, no es un informe. Tiene la 
palabra el doctor Óscar Darío Pérez.

Continúa con el uso de la palabra el 
honorable Representante Óscar Darío Pérez 
Pineda:

Presidenta, primero que todo, qué placer verla 
ahí, porque usted lo merece, sus ejecutorias. 
Aquí se habló de su hoja de vida, eso es muy 
importante; pero más que eso, es lo que usted es 
y lo que ha hecho, esa es la mejor hoja de vida de 
un ser humano, lo propio del doctor Zabaraín, de 
Elizabeth Martínez. 

Míreme, el espíritu de esa proposición, por 
supuesto, analizando la Ley 5ª, le correspondería 
al nuevo Ministro, sin embargo, cómo que lo de 
que se trata es de dar un informe de cuál es la 
situación fiscal del país, es decir, ¿qué porcentaje 
del PIB?, ¿cuánto es eso?, cincuenta y cinco (55), 
sesenta (60) billones, de lo que se trata es de decir 
¿cuánto es el porcentaje de la deuda pública con 
relación al PIB?, que algunos pronosticaban que 
iba a estar por el lado de setenta  y en cuánto está; 
de lo que se trata es de cuánto más se ha recaudado 
de acuerdo a la ley tributaria última, ¿cuáles son 
las medidas de elevación? 

O sea, todo el tema fiscal yo lo sé, lo sé por Ley 
5ª; pero no sería por demás indicarle al Ministro 
de Hacienda actual, si él quisiera, porque no lo 
vamos a hacer dentro de la formalidad de la Ley 5ª, 
si él quisiera de pronto de venir mañana, por decir 
algo, porque esas cifras las vienen manejando 
pues al momento, están dando declaraciones, 
Comisión de Empalme, etc.., de pronto pues la 
Comisión se sentiría satisfecha escuchar de él, 
¿cuál es la situación de las finanzas públicas?, 
y eso no obsta para que el debate continúe y la 
semana entrante, o la que sigue o más allá el nuevo 
Ministro venga y nos permita la contratación de lo 
dicho por uno y lo dicho por otro, sería eso. Pero 
realmente, legalmente usted tiene toda la razón, 
ya no hay tiempo para debates propiamente dicho, 
pero dentro de la informalidad que se podría 
manejar en un momento dado, sería consultarle 
al Ministro que entrega si él quisiera venir a darle 
una explicación a esta Comisión.

Hace uso de la palabra la señora Presidenta 
de la Comisión Tercera, señora Katherine 
Miranda Peña:

Tiene usted toda la razón Representante, en la 
proposición que se nos ha puesto acá, como usted 
lo dice: Cítese a debate de control político, citar 
no podemos citar al doctor Restrepo; sin embargo, 
yo creo que en el momento que surtamos esta 
proposición, creo que el doctor Restrepo nos 
podría acompañar en calidad de invitado, un poco 
para que nos muestre cómo es la situación, pero 
pues digamos por Ley 5ª es imposible citarlo. 
Entonces, se levanta la sesión señora Secretaria.
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Seguidamente hace uso de la palabra la señora 
Secretaria General de la Comisión Tercera, 
doctora Elizabeth Martínez Barrera:

Siendo las 04:02 minutos se levanta la sesión y 
como dijo la señora Presidenta, se convocará por 
Secretaría.

 
 
 
Seguidamente hace uso de la palabra la señora Secretaria General de la Comisión 
Tercera, doctora Elizabeth Martínez Barrera: 
Siendo las 04:02 minutos se levanta la sesión y como dijo la señora Presidenta, se convocará 
por Secretaría. 
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